
مثلثات

فرمول‌های اصلی و نتایج آنروابط مثلثاتی

، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل عبارت  - 1


می‌دانیم که  است و چون  است انتهای کمان در ناحیۀ دوم دایرۀ مثلثاتی است. گزینه 1 پاسخ:

   

 

< x < π
π

۲
( − sin x)

tan x

۱ + xtan۲
− −−−−−−−

√

۱
sin x

− xcos۲− cos xxcos۲cos x

۱ + α =tan۲ ۱
αcos۲

< x < π
π

۲

( − sinx)
tanx

۱ + xtan۲
− −−−−−−−

√

۱
sinx

= ( )
tanx

۱
xcos۲

− −−−−−

√

۱ − xsin۲

sinx
= ( )

tanx

۱
| |cosx  

−

xcos۲

sinx

= −( )(cosx)( )
sinx

cosx

xcos۲

sinx
= − xcos۲

، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل  - 2

می‌دانیم که  است و چون  است انتهای کمان در ناحیۀ سوم دایرۀ مثلثاتی گزینه 4 پاسخ:


است.

   

 

π < x <
۳π

۲
(۲ − x)۱ + xtan۲

− −−−−−−−
√ sin۲ π

۴
sin۲

sin xcos x− sin x− cos x

۱ + α =tan۲ ۱
αcos۲

π < x <
۳π

۲

(۲ − x)۱ + xtan۲
− −−−−−−−

√ sin۲ π

۴
sin۲ = (۲( − x)۱

xcos۲

− −−−−−

√
۲−−√

۲
)۲ sin۲ = (۱ − x)

۱
| |cosx  

−

sin۲

= ( x)
−۱

cosx
cos۲ = −cosx

حاصل عبارت تعریف شدۀ  کدام است؟ - 3

گزینه 4 پاسخ:

  

A =
xsin۲

۳ − ۳ x + xcos۲ sin۲

۱
۳

۱
۲

−
۱
۲

۱
۴

A =
xsin۲

۳ − ۳ x + xcos۲ sin۲
=

xsin۲

۳ − ۳(۱ − x) + xsin۲ sin۲
= =

xsin۲

۳ − ۳ + ۳ x + xsin۲ sin۲

۱
۴

 باشد انتهای کمان  در کدام ناحیه است؟ اگر  و  - 4

چهارم سوم دوم اول

گزینه 3 پاسخ:
می دانیم  بنابراین:

sin x + tan x > ۰− sin x tan x < ۰۱
cos x

x

x + x =  و ۱ sinx = cosx tanxsin۲ cos۲

1

ت
ف مثلثا

تکلی



سوم

cosx tanx + tanx > ۰ ⇒ tanx > ۰ ⇒ tanx > ۰ (۱)(۱ + cosx)
  

>۰

− = < ۰ ⇒ < ۰ ⇒ cosx < ۰ ⇒ (۲)
۱

cosx

xsin۲

cosx

۱ − xsin۲

cosx

xcos۲

cosx

اول یا سوم

دوم یا سوم

− →−−
(۱),(۲)

نسبت‌های مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا

اگر  و  باشد، حدود تغییرات  کدام است؟ - 5

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 

   

− < x <
π

۴
π

۴
=

۱ − tan x

۱ + tan x

۱ − m

۲ + m
m

−۱ < m < ۲−۲ < m < ۱m > ۱m < −۲

tan( − x) =
π

۴
۱ − tanx

۱ + tanx

− < x <
π

۴
π

۴
⇒ ۰ < − x <

π

۴
π

۲
⇒ tan( − x) > ۰

π

۴
⇒ > ۰ ⇒ −۲ < m < ۱

۱ − m

۲ + m

مقدار  کدام است؟ - 6

گزینه 1 پاسخ:
برای محاسبۀ نسبت‌های مثلثاتی زاویه‌های غیرمعرف، باید آن زاویه را به مجموع یا تفاضل دو زاویه معروف تبدیل کنیم و سپس از


فرمولهای مجموع و تفاضل زاویه‌ها استفاده کنیم:

sin ۱۵∘

−۶−−√ ۲−−√

۴
−۵−−√ ۲−−√

۴
−۷−−√ ۲−−√

۵
−۷−−√ ۲−−√

۴

sin ۱۵ = sin(۴۵ − ۳۰) = sin ۴۵ cos ۳۰ − sin ۳۰ cos ۴۵ = ( − ) =
۲−−√

۲
۳−−√

۲
۱
۲

−۶−−√ ۲−−√

۴

فرمول‌های اصلی و نتایج آن

A

B
C

H

، کدام است؟ ، اندازۀ ارتفاع  در شکل زیر، فرض کنید  و  - 7

گزینه 4 پاسخ:

   

  

sin C =
۵

۱۳
CH = ۹AH

۳٫۲۵۳٫۵

۳٫۶۳٫۷۵

۱ + C =cot۲ ۱
Csin۲

→ ۱ + C =cot۲ ۱۶۹
۲۵

→ C =cot۲ ۱۴۴
۲۵

→ cotC =
۱۲
۵

: cotC =AHC
Δ CH

AH
→ =

۱۲
۵

۹
AH

→ ۱۲AH = ۴۵ → AH = ۳٫۷۵

2

ت
ف مثلثا

تکلی



نسبت‌های مثلثاتی در مثلث قائم‌الزاویه و کاربردهای آنمفاهیم مقدماتی

اگر  باشد حاصل  کدام است؟ - 8

گزینه 2 پاسخ:

‌می‌دانیم:

    

‌


‌از طرفی:

   


 البته با داشتن اعداد فیثاغورثی  و  و  ساده‌تر توانستیم  و  را محاسبه کنیم.

8
17

15 ‌

‌

،  نیز ربع اول خواهد بود و اگر  در ربع سوم باشد باز هم  در ‌دقت کنید اگر  در ربع اول باشد با توجه به مقدار 


ربع اول خواهد بود.

tan( ) =
α

۲
۱
۴

tan(α) − sin(α)

sin(α) − cos(α)

−
۹۱

۱۰۵
−

۱۶
۱۰۵

۱۶
۱۰۵

۹۱
۱۰۵

tan ۲α =
۲ tanα

۱ − αtan۲
, ۱ + αtan۲ =

۱
αcos۲

tgα = = =
۲tg α

۲

۱ − tg۲ α

۲

۱
۲

۱ −
۱

۱۶

۸
۱۵

۱ + t α =g۲ ۱
αcos۲

⇒ ۱ + =
۶۴

۲۲۵
۱

αcos۲
α =cos۲ ۲۲۵

۲۸۹
⇒ sinα = =۱ −

۲۲۵
۲۸۹

− −−−−−−

√ ۸
۱۷

∗۸۱۵۱۷sinαcosα

= = = = −
tgα − sinα

sinα − cosα

−
۸

۱۵
۸

۱۷

−
۸

۱۷
۱۵
۱۷

۸×۱۷−۸×۱۵
۱۵×۱۷

−۷
۱۷

۱۶
۱۵

−۷
۱۶

۱۰۵

α

۲
tg =

α

۲
۱
۴

α
α

۲
α

فرمول‌های اصلی و نتایج آنروابط مثلثاتی

اگر  باشد، آن گاه مجموع مقادیر ممکن برای  کدام است؟ - 9


می دانیم که  است. گزینه 2 پاسخ:


ابتدا طرفین تساوی را بر  تقسیم می کنیم:

‌

 :مجموع مقادیر ممکن برای 

۲ x − ۳ sin x cos x + ۷ x = ۳sin۲ cos۲tan x

−۱−۳۱۳

۱ + α =tan۲ ۱
αcos۲

xcos۲

۲ − ۳ + ۷ = ⇒ ۲ x − ۳ tanx + ۷ = ۳(۱ + x)− →−−−
÷ xcos۲ xsin۲

xcos۲

sinx

cosx

۳
xcos۲

tan۲ tan۲

⇒ x + ۳ tanx − ۴ = ۰ {tan۲ − →−−−−−−−
جمع ضرایب صفر tanx = ۱

tanx = = −۴
c

a

۱ + (−۴) = −۳tanx

3

ت
ف مثلثا

تکلی



اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ - 10

گزینه 4 پاسخ:

sin x + cos x =
۶−−√

۲
tan x + cot x

۱۲۳۴

sinx + cosx = (sinx + cosx = = ⇒ ۱ + ۲ sinxcosx =
۶−−√

۲
− →−−
۲ توان

)۲ ۶
۴

۳
۲

۳
۲

⇒ ۲ sinxcosx = ⇒ sinxcosx =
۱
۲

۱
۴

tanx + cotx = + = = = ۴
sinx

cosx

cosx

sinx

x + xsin۲ cos۲

sinxcosx

۱
۱
۴

عبارت کدام است؟ اگر  باشد، حاصل  - 11


  و  بدست می آوریم. باتوجه به  یک رابطه بین  گزینه 2 پاسخ:

  را قرار می دهیم. ها، مساوی آن یعنی  حال در صورت تست، به جای تمام 

cot α = ۲α + α sin αsin۴ cos۳

۴ α αsin۲ cos۲

۳
۴

۹
۱۶

۶
۷

۲
۳

cotα = ۲sinαcosα

cotα = ۲ ⇒ = ۲ cosα = ۲ sinα
cosα

sinα
− →−−−
sin α≠۰

cosα۲ sinα

=
α + α sinαsin۴ cos۳

۴ α αsin۲ cos۲

α + sinαsin۴ (۲ sinα)
۳

۴ αsin۲ (۲ sinα)
۲

= = = =
α + ۸ α sinαsin۴ sin۳

۴ α × ۴ αsin۲ sin۲

α + ۸ αsin۴ sin۴

۱۶ αsin۴

۹ αsin۴

۱۶ αsin۴

۹
۱۶

اگر  باشد، حاصل  چقدر می‌تواند باشد؟ - 12


دو طرف تساوی داده شده را به توان  می‌رسانیم: گزینه 4 پاسخ:

 

حاصل عبارت  را بدست می‌آوریم:

sin x + cos x =
۵
۴

sin x − cos x

۹
۱۶

۳
۴

۷
۱۶

۷−−√

۴

۲

(sinx + cosx = ()۲ ۵
۴

)۲

+ ۲ sinxcosx = ⇒ ۲ sinxcosx = − ۱ =x + xsin۲ cos۲
  

۱

۲۵
۱۶

۲۵
۱۶

۹
۱۶

⇒ ۲ sinxcosx =
۹

۱۶
(sinx − cosx)۲

4

ت
ف مثلثا

تکلی



 


بنابراین داریم:

 

− = ۱ − =x + xsin۲ cos۲
  

۱

۲ sinxcosx  
۹

۱۶

۹
۱۶

۷
۱۶

sinx − cosx = ±  = ± 
۷

۱۶

−−−

√
۷−−√

۴

نسبت‌های مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا

، کدام است؟ اگر  و  برابر ریشه‌های معادلۀ  باشند،  - 13


می‌دانیم: گزینه 4 پاسخ:

‌


‌چون  و  ریشه‌های معادلۀ  هستند، پس داریم:

‌

 ‌

tan αtan β۲ + ۳x − ۱ = ۰x۲tan(α + β)

۱
۳
۲

−۳−۱

tan(α + β) =
tanα + tanβ

۱ − tanα ⋅ tanβ

tanαtanβ۲ + ۳x − ۱ = ۰x۲

S = tanα + tanβ = − = −
b

a

۳
۲

P = tanα ⋅ tanβ = = −
c

a

۱
۲

tan(α + β) =
tanα + tanβ

۱ − tanα ⋅ tanβ
= = = −۱

−
۳
۲

۱ − (− )
۱
۲

−
۳
۲

۳
۲

حاصل  به ازای  کدام است؟ - 14

گزینه 3 پاسخ:

 :نکته

+tan x
− −−−√ cot x

− −−−√

۲ tan x + ۲ cot x
− −−−−−−−−−−−−√

x = ۱۰∘

۲
−−

√
۲−−√

۲
sin ۵۵∘cos ۵۵∘

sinx + cosx = sin(x + )۲
−−

√ ۴۵∘

A = + = + =tanx− −−−√ cotx− −−−√
sinx

cosx

− −−−−
√ cosx

sinx

− −−−−
√

sinx + cosx

sinxcosx
− −−−−−−−

√

B = = = =۲ tanx + ۲ cotx
− −−−−−−−−−−−

√ ۲ + ۲sinx

cosx

cosx

sinx

− −−−−−−−−−−−−
√ ۲ x + ۲ xsin۲ cos۲

sinxcosx

− −−−−−−−−−−−−−

√ ۲−−√

sinxcosx
− −−−−−−−

√

⇒ = = = = sin(x + )
A

B

sinx + cosx

sinxcosx
− −−−−−−−

√

۲−−√

sinxcosx
− −−−−−−−

√

sinx + cosx

۲−−√
sin(x + )۲−−√ ۴۵∘

۲−−√
۴۵∘

5

ت
ف مثلثا

تکلی




، برابر  خواهد بود. ‌xبنابراین حاصل عبارت داده شده، به ازای  = ۱۰∘
sin ۵۵∘

عبارت  با کدام گزینه برابر است؟ - 15

گزینه 2 پاسخ:

A =
sin cos + sin cos۲۰∘ ۵۰∘ ۵۰∘ ۲۰∘

sin sin − cos cos۴۰∘ ۱۰∘ ۴۰∘ ۱۰∘

۱
۲ sin ۲۰∘−

۱
۲ sin ۲۰∘۲ sin ۲۰∘−۲ sin ۲۰∘

A = = = = =
sin( + )۲۰∘ ۵۰∘

−cos( + )۴۰∘ ۱۰∘

sin ۷۰∘

−cos ۵۰∘

cos ۲۰∘

−sin ۴۰∘

cos ۲۰∘

−۲ sin cos۲۰∘ ۲۰∘

−۱
۲ sin ۲۰∘

حاصل  برابر کدام است؟ - 16

گزینه 3 پاسخ:

 و  متمم یکدیگر هستند، پس:  توجه: چون زوایای 

tan + tan۱۵∘ ۶۰∘

۲ ۳
−−

√۲ − ۱۳
−−

√۲۳

tan + tan = +۱۵∘ ۶۰∘ sin ۱۵∘

cos۱۵∘

sin ۶۰∘

cos ۶۰∘

= =
sin cos + sin cos۱۵∘ ۶۰∘ ۶۰∘ ۱۵∘

cos cos۱۵∘ ۶۰∘

sin( + )۱۵∘ ۶۰∘

cos cos۱۵∘ ۶۰∘

= = = = ۲
sin ۷۵∘

cos cos۱۵∘ ۶۰∘

۱
cos ۶۰∘

۱
۱
۲

۱۵∘۷۵∘

sin = cos۷۵∘ ۱۵∘

  کدام است؟ اگر  و  باشد، مقدار  - 17


با فرض  و  داریم: گزینه 1 پاسخ:

 
‌

‌‌در نتیجه:‌

 

tan( − α) =
π

۴
۱
۸

tan( + β) = ۵π

۴
tan(α + β)

۳۲۴۱

− α = x
π

۴
+ β = y

π

۴
α = − x , β = y −

π

۴
π

۴

tan(α + β) = tan(y − x) =
tany − tanx

۱ + tany tanx
= = = ۳

۵ −
۱
۸

۱ + ۵( )
۱
۸

۳۹
۸

۱۳
۸

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 18


با فرض  و  داریم: گزینه 1 پاسخ:

‌

tan( + α) =۸۰∘ ۱
۲

tan( − α)۵۵∘

−۳
۱
۳

−
۱
۳

۳

x = + α۸۰∘
y = − α۵۵∘

x + y = + α + − α = ⇒ x + y = , tanx =۸۰∘ ۵۵∘ ۱۳۵∘ ۱۳۵∘ ۱
۲

6

ت
ف مثلثا

تکلی



tan(x + y) = tan ⇒ = tan( − )۱۳۵∘ tanx + tany

۱ − tanx tany
۱۸۰∘ ۴۵∘

⇒ = −tan ⇒ = −۱ ⇒ + tany = −۱ + tany

+ tany
۱
۲

۱ − tany
۱
۲

۴۵∘
+ tany

۱
۲

۱ − tany
۱
۲

۱
۲

۱
۲

⇒ tany − tany = −۱ − ⇒ tany = − ⇒ tany = −۳۱
۲

۱
۲

۱
۲

۳
۲

⇒ tan( − α) = −۳۵۵∘

حاصل   کدام است؟ - 19


چون  است و  یک عدد مشخص و آشناست پس باید از بسط  استفاده کنیم: گزینه 1 پاسخ:


می دانیم   بنابراین:

 

A = (۱ − cot )(۱ − cot )۱۷∘ ۲۸∘

۲۱−۲−۱

۱۷ + ۲۸ = ۴۵cot ۴۵cot(a + b)

cot(a + b) =
cotacotb − ۱
cota + cotb

cot = cot( + ۲۸) = = ۱ ⇒ cot cot − ۱ = cot + cot۴۵∘ ۱۷∘ cot cot − ۱۱۷∘ ۲۸∘

cot + cot۲۸∘ ۱۷∘ ۱۷∘ ۲۸∘ ۲۸∘ ۱۷∘

→ cot cot − cot − cot = ۱۱۷∘ ۲۸∘ ۲۸∘ ۱۷∘

A = (۱ − cot )(۱ − cot ) = ۱ − cot − cot − cot + cot cot = ۱ + ۱ = ۲۱۷∘ ۲۸∘ ۲۸∘ ۱۷∘ ۱۷∘ ۱۷∘ ۲۸∘

اگر  و  باشد،  برابر است با: - 20


با کمی دقت معلوم است که: گزینه 3 پاسخ:


حال از طرفین تانژانت می‌گیریم.

 

tan(۲α + ) = + ۱β

۳
۳
−−

√tan(۲α − ) = − ۱β

۳
۳
−−

√tan
۲β

۳
−۳
۲

−۲
۳

۲
۳

۳
۲

(۲α + ) − (۲α − ) =
β

۳
β

۳
۲β

۳

tan[(۲α + ) − (۲α − )] = tan( ) ⇒ = =
β

۳
β

۳
۲β

۳
+ ۱ − + ۱۳−−√ ۳−−√

۱ + ( + ۱) ⋅ ( − ۱)۳−−√ ۳−−√
۲

۱ + ۳ − ۱
۲
۳

ساده شدۀ عبارت  کدام است؟ - 21

گزینه 1 پاسخ:

 :نکته

۱ + tan tan۲۱۰∘ ۱۵∘

tan − tan۲۱۰∘ ۱۵∘

tan ۷۵∘cot ۷۵∘tan ۱۰∘cot ۱۰∘

tan(α − β) =
tanα − tanβ

۱ + tanα tanβ

7

ت
ف مثلثا

تکلی



= = =
۱ + tan tan۲۱۰∘ ۱۵∘

tan − tan۲۱۰∘ ۱۵∘

۱
tan − tan۲۱۰∘ ۱۵∘

۱ + tan tan۲۱۰∘ ۱۵∘

۱
tan( − )۲۱۰∘ ۱۵∘

۱
tan ۱۹۵∘

= = = cot = cot( − ) = tan
۱

tan( + )۱۸۰∘ ۱۵∘

۱
tan ۱۵∘ ۱۵∘ ۹۰∘ ۷۵∘ ۷۵∘

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 22

گزینه 3 پاسخ:

  می‌دانیم:  و 

  


tan(α + ) = ۳۷۰∘tan( − α)۶۵∘

۱
۳

۱
۲

۲−۳

tan(α ± β) =
tanα ± tanβ

۱ ∓ tanα tanβ
tan = tan( − ) = tan = −۱۱۳۵∘ ۱۸۰∘ ۴۵∘ ۴۵∘

− α = − (α + )۶۵∘ ۱۳۵∘ ۷۰∘
⇒ tan( − α) = tan( − (α + ))۶۵∘ ۱۳۵∘ ۷۰∘

= = = ۲
tan − tan(α + )۱۳۵∘ ۷۰∘

۱ + tan tan(α + )۱۳۵∘ ۷۰∘

−۱ − ۳
۱ + (−۱)(۳)

عبارت  برابر است با: - 23

صفر

گزینه 1 پاسخ:
 

 

 

sin(α + ) + sin(α + ۳π) + sin(α + )
π

۳
۵π

۳
۱cosα−۲ sin α

sin(α + ) + sin(۲π + π + α) + sin(۲π − + α)
π

۳
π

۳

= sinαcos + cosα sin + sin(π + α) + sin(α − )
π

۳
π

۳
π

۳

= sinα + cosα − sinα + sinαcos − cosα sin
۱
۲

۳−−√

۲
π

۳
π

۳

= sinα + cosα − sinα + sinα − cosα = sinα − sinα = ۰
۱
۲

۳−−√

۲
۱
۲

۳−−√

۲

هرگاه  باشد، مقدار  کدام است؟ - 24

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

‌

cot(α − ) =
π

۴
۱
۳

cot ۲α

−
۴
۳

−
۳
۴

۳
۴

۴
۳

tan(a − b) = ⇒ tan(a − ) =
tana − tanb

۱ + tana ⋅ tanb

π

۴
tana − ۱
۱ + tana

cot(α − ) = ⇒ tan(α − ) = ۳ ⇒ = ۳
π

۴
۱
۳

π

۴
tanα − ۱
۱ + tanα

8

ت
ف مثلثا

تکلی



۳ + ۳ tanα = tanα − ۱ ⇒ tanα = −۲

tan ۲α = = = = ⇒ cot ۲α = =
۲ tanα

۱ − αtan۲

۲(−۲)

۱ − (−۲)۲

−۴
−۳

۴
۳

۱
۴
۳

۳
۴

اگر  باشد،  کدام است؟ - 25

گزینه 4 پاسخ:

  

  

 

sin x cos x =
۱
۳

sin(x − )
π

۴

±
۳−−√

۳
± ۶

−−
√±

۱
۶

±
۶−−√

۶

sinxcosx = , A = sin(x − ) = sinxcos − cosx sin
۱
۳

π

۴
π

۴
π

۴

A = sinx − cosx ⇒ A = (sinx − cosx) ⇒ =
۲−−√

۲
۲−−√

۲
۲−−√

۲
A۲ ۱

۲
(sinx − cosx)۲

= ( x + x − ۲ sinxcosx) = (۱ − ) = A = ±A۲ ۱
۲

sin۲ cos۲ ۱
۲

۲
۳

۱
۶

۶−−√

۶

اگر  باشد،  کدام است؟ - 26

گزینه 3 پاسخ:
 می دانیم:

‌

tan(α + ) =۲۰∘ ۳
۴

cot(۲۵ − α)∘

۵۶۷۸

tan(α − β) =
tanα − tanβ

۱ + tanα ⋅ tanβ

tan( − α) = tan( − (α + )) = = =۲۵∘ ۴۵∘ ۲۰∘ tan − tan(α + )۴۵∘ ۲۰∘

۱ + tan tan(α + )۴۵∘ ۲۰∘

۱ −
۳
۴

۱ +
۳
۴

۱
۷

cot( − α) = = ۷۲۵∘ ۱
tan( − α)۲۵∘

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟ - 27

گزینه 1 پاسخ:

 

sin a + sin b =
۴
۳

cos a − cos b =
۱
۳

cos(a + b)

۱
۱۸

۱
۹

۱
۶

۱
۱۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a + b + ۲ sina sinb =sin۲ sin۲ ۱۶
۹

a + b − ۲ cosacosb =cos۲ cos۲ ۱
۹

: ۱ + ۱ − ۲ cos(a + b) جمع=
۱۷
۹

⇒ cos(a + b) =
۱

۱۸
9

ت
ف مثلثا

تکلی



، حاصل  کدام است؟ اگر  و  در بازه ی  باشند،  و  - 28

گزینه 2 پاسخ:

αβ(۰, )
π

۲
tan α = ۳tan ۲β =

۴
۳

cot(α + β)

۱
۷

−
۱
۷

۲
۳

۱
۳

tan ۲β = → = → ۴ − ۴ β = ۶ tanβ
۴
۳

۲ tanβ

۱ − βtan۲

۴
۳

tan۲

→ ۴ β + ۶ tanβ − ۴ = ۰ → ۲ β + ۳ tanβ − ۲ = ۰ → Δ = ۹ + ۱۶ = ۲۵tan۲ tan۲

→ tanβ = = →
−۳ ± ۲۵−−√

۴
−۳ ± ۵

۴

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

tanβ = ق ق⋅
۱
۲

tanβ = = −۲ ق ⋅ ق ⋅ غ
−۸
۴

− →−−−−

۰<β< π

۲

tan(α + β) = = = = −۷ ⇒ cot(α + β) = −
tanα + tanβ

۱ − tanα tanβ

۳ +
۱
۲

۱ − (۳)( )
۱
۲

۷
۲

−
۱
۲

۱
۷

حاصل  برابر است با: - 29

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم 

A = tan( − α)
۱ + sin ۲α

۱ − sin ۲α

π

۴

۱ − tan α۱ + tan αtan( + α)
π

۴
cot( + α)

π

۴

tan( − α) = , sin ۲α =
π

۴
۱ − tanα

۱ + tanα

۲ tanα

۱ + αtan۲

A = × tan( − α) = × = = tan( + α)
۱ +

۲ tan α

۱+ αtan۲

۱ −
۲ tan α

۱+ αtan۲

π

۴
(tanα + ۱)

۲

(tanα − ۱)
۲

۱ − tanα

۱ + tanα

tanα + ۱
۱ − tanα

π

۴

، حاصل  کدام است؟ اگر  - 30

گزینه 4 پاسخ:
 می دانیم:

a + b = − a
π

۲
tan a + tan b

sin bcos a
۱

sin a

۱
cosb

sin(a + b) = sina ⋅ cosb + cosa ⋅ sinb

+ tanb = + = = = = =
sina

cosa

sinb

cosb

sina ⋅ cosb + cosa ⋅ sinb

cosa ⋅ cosb

sin(a + b)

cosa ⋅ cosb

sin( − a)
π

۲
cosa ⋅ cosb

cosa

cosa ⋅ cosb

۱
cosb

10

ت
ف مثلثا

تکلی



حاصل  کدام است؟ - 31

گزینه 4 پاسخ:

−
۳−−√

sin ۲۰∘

۱
cos ۲۰∘

۱۲۳۴

= = = ۴
cos − sin۳−−√ ۲۰∘ ۲۰∘

sin cos۲۰∘ ۲۰∘

cos − sin
۳√

۲
۲۰∘ ۱

۲
۲۰∘

sin cos
۱
۲

۲۰∘ ۲۰∘

sin( − )۶۰∘ ۲۰∘

sin
۱
۴

۴۰∘

اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟ - 32

گزینه 3 پاسخ:


 می دانیم:     

حال مقدار  را به دو روش محاسبه می کنیم:


 نکته: 

 

a, b ∈ Ztan =
π

۸
۱

a + b√
a + b

۱۲۳۴

tan ۲α =
۲ tanα

۱ − αtan۲

tan
π

۸

tan ۲α =
۲ tanα

۱ − αtan۲

tan = ۱ = ⇒ + ۲x − ۱ = ۰π

۴

۲ tan π

۸

۱ − tan۲ π

۸

− →−−−−

tan =xπ

۸ ۲x

۱ − x۲
x۲

⇒ x = tan = −۱ + = =
−۲± ۸√

۲
− →−−−−

tan >۰π

۸
π

۸
۲−−√ ۱

+۱۲√

۱
a + b√

⇒ a = ۱ , b = ۲ ⇒ a + b = ۱ + ۲ = ۳

اگر   مقدار   کدام است؟ - 33

گزینه 1 پاسخ:

tan( − α) = ۲۳π

۴
sin ۲α

۳
۵

−
۳
۵

۴
۵

−
۴
۵

tan(α − β) = ⇒ tan( − α) = = ۲tanα − tanβ

۱ + tanα tanβ

۳π

۴
−۱ − tanα

۱ − tanα

tanα + ۱ = ۲ tanα − ۲ ⇒ tanα = ۳ sin ۲α = sin ۲α = =
۲ tanα

۱ + αtan۲

۲ × ۳
۱ + ۹

۳
۵

فرمول‌های اصلی و نتایج آن

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟ - 34< α < π
π

۲
sin α − = −۱۶

۴ + ۴ αtan۲
− −−−−−−−−−

√
sin α + cos α

۷
۵

۱
۵

−
۱
۵

−
۷
۵

11

ت
ف مثلثا

تکلی



گزینه 2 پاسخ:

   

   

  

   

sinα − = −۱۶

۲ ۱ + αtan۲
− −−−−−−−

√
⇒ sinα − = −۱۳

۱ + αtan۲
− −−−−−−−

√
⇒ sinα − = −۱۳

۱
αcos۲

− −−−
√

⇒ sinα − ۳| cosα| = −۱

sinα + ۳ cosα = −۱ − →−−−
۲ به توان

α + ۹ α + ۶ sinαcosα = ۱sin۲ cos۲

⇒ ۸ α + + ۶ sinαcosα = ۱cos۲ α + αsin۲ cos۲
  

۱

⇒ ۸ α = −۶ sinαcosαcos۲ ⇒ tanα = −
۴
۳

= ۱ + α = ۱ + =
۱

αcos۲
tan۲ ۱۶

۹
۲۵
۹

cosα = −− →−−−
cos α<۰ ۳

۵
→ sinα =

۴
۵

⇒ sinα + cosα = − =
۴
۵

۳
۵

۱
۵

  کدام است؟ حاصل عبارت   - 35

صفر

گزینه 1 پاسخ:

−
x + xsin۴ cos۴

x xsin۲ cos۲
(tan x + cot x)۲

−۲۲−۱

− =
x + xsin۴ cos۴

x xsin۲ cos۲
(tanx + cotx)۲

+ − =
xsin۴

x xsin۲ cos۲

xcos۴

x xsin۲ cos۲
( + )

sinx

cosx

cosx

sinx

۲

+ − ( + + ۲ × )
xsin۲

xcos۲

xcos۲

xsin۲

xsin۲

xcos۲

xcos۲

xsin۲

sinx

cosx

cosx

sinx

= + − − − ۲ = −۲
xsin۲

xcos۲

xcos۲

xsin۲

xsin۲

xcos۲

xcos۲

xsin۲

اگر  باشد، حاصل عبارت  برابر کدام گزینه است؟ - 36


 چون  است پس داریم:   گزینه 4 پاسخ:

می دانیم که  است اکنون به بررسی گزینۀ چهارم می پردازیم:

π < α <
۳π

۲
− sin α + cos α

۱ +
۲ tan α

۱ + αtan۲
۱ −

۲ tan α

۱ + αtan۲

۱ + tan α

۱ + αtan۲
− −−−−−−−−

√

tan α − ۱

۱ + αtan۲
− −−−−−−−−

√

< α <۱۸۰o ۲۷۰o{ sinα < ۰
cosα < ۰

۱ + α =tan۲ ۱
αcos۲

12

ت
ف مثلثا

تکلی



‌= = = = −sinα + cosα
tanα − ۱

۱ + αtan۲
− −−−−−−−

√

− ۱sinα

cosα

۱
αcos۲

− −−−−−

√

sinα − cosα

cosα

۱
| |cosα  

−

sinα − cosα

cosα

−۱
cosα

نسبت‌های مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  - 37

گزینه 3 پاسخ:

فرض کنید

 در ناحیۀ اول است، پس  می‌باشد.

sin( + α) =۲۰∘ ۱۲
۱۳

cos( + α)۸۰∘(۰ < α < )۷۰∘

۵ − ۱۲۳−−√

۲۶
۵ + ۱۲۳−−√

۲۶
۵ − ۱۲ ۳−−√

۲۶
۵ + ۱۲ ۳−−√

۲۶

: + α = x ⇒ sinx =۲۰∘ ۱۲
۱۳

x + x = ۱ ⇒ + x = ۱ ⇒ x = ⇒ cosx = ±sin۲ cos۲ ۱۴۴
۱۶۹

cos۲ cos۲ ۲۵
۱۶۹

۵
۱۳

xcosx =
۵

۱۳

cos( + α) = cos( + ) = cos( + x)۸۰∘ ۶۰∘
+ α۲۰∘

  x

۶۰∘

= cos cosx − sin sinx = ( ) − ( ) =۶۰∘ ۶۰∘ ۱
۲

۵
۱۳

۳−−√

۲
۱۲
۱۳

۵ − ۱۲ ۳−−√

۲۶

اگر  و  باشد،  کدام است؟   - 38


از اتحادهای مثلثاتی داریم: گزینه 4 پاسخ:

 


از طرفی:

 

sin(x + y) = −
۳
۵

x − y =
π

۳
cos ۲y(π < x + y < )

۳π

۲
۳ − ۴۳−−√

۱۰
۳ + ۴۳−−√

۱۰
۴ − ۳ ۳−−√

۱۰
−۴ − ۳ ۳−−√

۱۰

(x + y) + (x + y) = ۱ ⇒ (− + (x + y) = ۱sin۲ cos۲ ۳
۵

)۲ cos۲

⇒ co (x + y) = cos(x + y) = −s۲ ۱۶
۲۵

− →−−−−−−

π<x+y<
۳π

۲ ۴
۵

cos ۲y = cos((x + y) − (x − y)) = cos(x + y)cos(x − y) + sin(x + y) sin(x − y)

= (− )( ) + (− )( ) =
۴
۵

۱
۲

۳
۵

۳−−√

۲
−۴ − ۳ ۳−−√

۱۰

حاصل  کدام است؟ - 39(۱ − tan )( + tan )۳
−−

√ ۱۰∘ ۳−−√

۳
۷۰∘

۳−−√

۳
۲ ۳−−√

۳
۳
−−

√
۴ ۳−−√

۳

13

ت
ف مثلثا

تکلی



گزینه 4 پاسخ:


، داریم: ‌از طرفی می‌دانیم 

‌

(۱ − tan )( + tan ) = + tan − tan − tan tan۳
−−

√ ۱۰∘ ۳−−√

۳
۷۰∘ ۳−−√

۳
۷۰∘ ۱۰∘ ۳

−−
√ ۱۰∘ ۷۰∘

− =۷۰∘ ۱۰∘ ۶۰∘

tan( − ) = tan ⇒ =۷۰∘ ۱۰∘ ۶۰∘ tan − tan۷۰∘ ۱۰∘

۱ + tan tan۷۰∘ ۱۰∘ ۳
−−

√

⇒ tan − tan = + tan tan۷۰∘ ۱۰∘ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۷۰∘ ۱۰∘

⇒ tan − tan − tan tan = (۱)۷۰∘ ۱۰∘ ۳
−−

√ ۷۰∘ ۱۰∘ ۳
−−

√

(۱ − tan )( + tan ) = + =−→
(۱)

۳
−−

√ ۱۰∘ ۳−−√

۳
۷۰∘ ۳−−√

۳
۳
−−

√
۴ ۳−−√

۳

حاصل   کدام است؟ - 40

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم :


 
 

−
۳−−√

sin ۲۰∘

۱
cos ۲۰∘

۱۲۳۴

cos(α + β) = cosα ⋅ cosβ − sinα ⋅ sinβ و sin ۲α = ۲ sinα ⋅ cosα

− = =
۳−−√

sin ۲۰∘

۱
cos ۲۰∘

cos − sin۳−−√ ۲۰∘ ۲۰∘

sin ⋅ cos۲۰∘ ۲۰∘

۲( cos ۲۰ − sin )
۳√

۲
۱
۲

۲۰∘

sin cos۲۰∘ ۲۰∘

= =
۲(cos ⋅ cos − sin sin )۳۰∘ ۲۰∘ ۳۰∘ ۲۰∘

sin ⋅ cos۲۰∘ ۲۰∘

۲ cos( + )۳۰∘ ۲۰∘

sin
۱
۲

۴۰∘

= = ۴ = ۴۴ cos ۵۰∘

sin ۴۰∘

۴ sin( − )۹۰∘ ۵۰∘

sin ۴۰∘

sin ۴۰∘

sin ۴۰∘

بیش ترین مقدار تابع  چیست؟ - 41

گزینه 4 پاسخ:





باشد، بنابراین  
می باشد، بنابراین بیشترین مقدار عبارت داده شده هنگامی رخ می دهد که  می دانیم 

+(sin x − cos ۲x)۲ (cos x − sin ۲x)۲

۱۲۳۴

x + ۲x − ۲ sinxcos ۲x + x + ۲x − ۲ cosx sin ۲xsin۲ cos۲ cos۲ sin۲

= x + x + ۲x + ۲x − = ۲ − ۲ sin ۳xsin۲ cos۲ sin۲ cos۲ ۲(sinxcos ۲x + cosxsin۲x)
  

sin(x+۲x)

−۱ ≤ sin ۳x ≤ ۱sin ۳x = −۱
Max = ۲ − ۲(−۱) = ۴

مقدار عددی عبارت  کدام است؟ - 42
cos + sin۲۰∘ ۳−−√ ۲۰∘

cos ۴۰∘

۱
۲

−
۱
۲

۲−۲

14

ت
ف مثلثا

تکلی



گزینه 3 پاسخ:

  

 

= =
cos + tan sin۲۰∘ ۶۰∘ ۲۰∘

cos ۴۰∘

cos + sin۲۰∘ sin ۶۰∘

cos ۶۰∘ ۲۰∘

cos ۴۰∘

cos cos + sin sin۶۰∘ ۲۰∘ ۶۰∘ ۲۰∘

cos cos۶۰∘ ۴۰∘

= = = ۲
cos( − )۶۰∘ ۲۰∘

cos
۱
۲

۴۰∘

۲ cos ۴۰∘

cos ۴۰∘

مقدار  برابر چیست؟ - 43

گزینه 2 پاسخ:


، بنابراین: روش اول: می‌دانیم 


روش دوم:


، بنابراین: می‌دانیم 

tan
π

۱۲

۳ − ۵
−−

√۲ − ۳
−−
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